
 
 

 

LE CYCLE DES ÉLÉMENTS 

 

Elle a lieu dans les feuilles, utilisant du 
et de l’  

pour produire de l’ , relâché 
dans l’atmosphère, et des  qui 
seront utilisés pour la production de 
bois, de nouvelles feuilles, etc.  
 

Le soleil, lui, apporte l’énergie néces-
saire à cette réaction chimique, c’est un 
catalyseur. 

 

Comme nous, l’arbre respire, 
aspirant de l’  et reje-
tant du 

. 
 

 L’effet est donc contraire à la 
réaction de photosynthèse. 
Toutefois, la photosynthèse est 
10 à 50 fois plus importante 
que la respiration en termes 
d’échanges gazeux. 

 

C’est la sève brute, constituée d’  
, qui circule vers les 

feuilles,  par des canaux situés dans 
les couches médianes du tronc. 

 

Il s’agit de la sève élaborée, qui diffuse les 
 et aux diffé-

rents organes de l’arbre.  
 

Elle circule par des canaux situés dans les 
couches externes du tronc.  

 

Elle est composée de matières 
organiques mortes (feuilles, 
branches, racines, …).  

 

Elle est assurée par des invertébrés 
comme les vers, limaces, petits in-
sectes et apparentés. Elle consiste à 
découper les matières mortes de 
grandes tailles en plus petites.  

 

L’arbre absorbe l’  en surface mais 
également en profondeur, grâce à son 
système racinaire. 

 

En condition de sécheresse, les 
racines en surface diffusent de 
l’  captée en profondeur 
dans la couche superficielle du 
sol.  C’est le phénomène d’ascen-
seur hydraulique.  

 

Elle permet notamment la 
circulation verticale de la 
sève par un effet de succion, 
analogue à l’aspiration dans 
une paille.  

 

C’est l’enfouissement de cette 
matière fragmentée dans le 
sol. Fourmis vers de terre et 
autres insectes en sont les 
principaux acteurs.  

 

C’est la transformation des frag-
ments en molécules organiques 
par les champignons et bactéries.  

 

C’est la transformation des molé-
cules organiques en 

 par les champignons 
et bactéries. Ces molécules sont à 
présent utilisables par les végé-
taux.  

 

Les sont captés, soit 
directement par les racines, soit 
par le biais d’associations avec 
des champignons (mycorhizes).  

Les végétaux jouent un rôle primordial dans les cycles de la matière, en particulier ceux de 
, de , et .  

Par son volume, aérien et souterrain, l’Arbre brasse des quantités importantes d’éléments 
et accède à des ressources que d’autres végétaux ne peuvent atteindre. 

Sucres 

Azote 

Phosphore 

Potassium 

Soufre 

Calcium 

Magnésium 

… 
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Au cours de la transformation de la litière en 
molécules minérales, les (

) sont consommés par les microor-
ganismes et le est : 
 

• Rejeté sous forme de CO2 (
) par respiration des décomposeurs, 

 

• Stabilisé pour une durée variable sous forme 
.  
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